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ІДЕОЛОГІЯ ЕФЕКТИВНОГО ЛІДЕРСТВА: 
УСВІДОМЛЕНІСТЬ, ВПЛИВ І ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ 

Анотація. Соціально-економічні трансформації, що відбуваються в 
українському суспільстві, створюють належні передумови для пошуку новітніх 
концепцій розвитку системи управління. Одним з вирішальних факторів для 
досягнення ефективності в діяльності установ є оптимізація управлінського 
процесу керівників. Очевидною стала неспроможність традиційних принципів, 
методів та інструментів управління забезпечувати поступовий розвиток 
організацій. Управління в сучасних умовах вимагає, щоб керівники не лише 
володіли професійними знаннями, уміннями і навичками, але й інноваційним 
мисленням задля успішного здійснення управлінських функцій.  

Ключові слова: лідерство, концепція лідерства; класифікація лідерства; 
менеджмент організацій. 

Abstract. The socio-economic transformations taking place in Ukrainian society 
create the necessary prerequisites for the search for the latest concepts of the 
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development of the management system. One of the decisive factors for achieving 
efficiency in the activities of institutions is the optimization of the management process 
of managers. The inability of traditional principles, methods and tools of management 
to ensure the gradual development of organizations became obvious. Management in 
modern conditions requires that managers not only possess professional knowledge, 
skills and abilities, but also innovative thinking for the successful implementation of 
management functions.  

Key words: leadership, concept of leadership; classification of leadership; 
Management of Organizations. 

 
У сучасному світі, який переживає епоху глобалізації та швидкого розвитку, 

зростає потреба у формуванні інтелектуальної та культурної молоді, а також 
досвідчених працівників, які здатні не лише інноваційно мислити, але й діяти в 
умовах соціальних, економічних, політичних змін. Це люди, які можуть стати не 
тільки лідерами у своєму особистому житті, але й запровадити ідеї, що сприяють 
змінам. 

Тема лідерства покликана зрозуміти значення діяльності людини та 
розуміння того, який величезний потенціал особистості ще не реалізований. 
Лідерство – це також надихати інших реалізувати свій інтелектуальний 
потенціал при досягненні своїх цілей. Коли команду очолює справжній лідер, то 
загальна мета може бути досягнута швидше, легше і ефективніше, порівняно з 
працею однієї окремої особи. Справжній лідер має свою місію, що уособлює 
філософію «усвідомленості, впливу та відповідальності» і включає такі аспекти, 
як визначення мети та сенсу в роботі, розкриття внутрішнього потенціалу та 
креативності, максимальне використання всіх внутрішніх ресурсів та мотивації, 
стимулювання інших осіб, а також взяття на себе відповідальності за виконання 
роботи всією командою. 

За законами соціальної динаміки, лідерство неодмінно з’являється у будь-якій 
групі, що об’єднує дві або більше особи, а тим більше, у великих організаціях та 
інших соціальних структурах. Лідерські відносини виникають у контексті 
вирішення проблем, що стосуються інтересів групи, якими поділяються її члени. 
Особливо видимими стають ці відносини, коли група стикається з необхідністю 
розподілу різноманітних ресурсів, включаючи матеріальні, фінансові та 
інформаційні. Поняття лідерства має ширший контекст, охоплюючи соціальні 
сфери життя, такі як політика, економіка, культура, освіта і наука, а також різні 
мікро- й макрорівневі взаємодії між людьми, від взаємодії в невеликих групах до 
управління державою та міжнародною політикою. Це підходить як до формальних, 
так і до неформальних організацій. 

Зрозуміло, що лідерство набуває особливого значення тоді, коли необхідна 
координація зусиль спільноти, групи або організації для захисту їх інтересів, 
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подолання кризових ситуацій, впровадження соціальних реформ чи 
організаційних змін. Враховуючи роль, яку лідерство та особи-лідери відіграють 
у житті суспільства, вчені досліджували питання щодо сутності лідерства, 
коренів, факторів, сил, здібностей та навичок, які дозволяють особистості 
розкрити свій потенціал у якості лідера. Крім того, досліджується відмінність 
між різними лідерами, можливість набуття лідерських навичок та інші аспекти 
цього явища. 

Р. Стогділл впровадив класифікацію лідерства на основі одинадцяти 
ключових ідей [3].  

Таблиця 1 
Класифікація лідерства Р. Стогділла 

Номер 
з/п Ключова ідея Опис ідеї 

1. 
Центр групових 
процесів 

Визначення лідера як духовно-емоційного центру групи, 
що має владу над нею. Лідер формує структуру групи, 
атмосферу, ідеологію та інтереси групи, а також визначає 
її напрямок руху. 

2. Вияв особистісних рис 

Спрямування на виявлення оптимального набору 
особистісних рис, які дозволяють людині успішно 
досягати та утримувати лідерські позиції. Прихильники 
цієї концепції вважають лідерство одностороннім 
процесом впливу лідера на підлеглих, в якому лідер 
здійснює підкорення групи своїй волі без врахування 
прав, потреб і інтересів самої групи. 

3. Мистецтво досягнення 
згоди 

Наголошення на навичках ефективного лідера у 
досягненні згоди, розуміння, консенсусу та 
співробітництва зі сторони підлеглих. Лідерство 
розглядається як інструмент впливу, але заснований на 
моральних нормах. 

4. Дія і поведінка 

Описування дій, які лідер виконує для керування та 
координації групової діяльності. Включає розподіл 
обов’язків, стимулювання або критику окремих учасників 
групи, зацікавленість у їх успіхах і надання допомоги, а 
також мотивацію досягнення результатів. Усі ці елементи 
формують лідерську поведінку і сприяють ефективному 
керівництву. 

5. 

Лідерство, як 
інструмент для 
досягнення мети або 
результату 

Переконання, що лідерство має інструментальну цінність 
в контексті досягнення результатів і задоволення потреб 
групи. У обох випадках, лідерство визнається 
вирішальною функцією в груповій діяльності. 
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Номер 
з/п Ключова ідея Опис ідеї 

6. 

Лідерство як результат 
групової взаємодії, а 
не засіб керівництва 
чи контролю зі 
сторони лідера 

Сприйняття як процесу. Лідерство можна вважати 
міжособистісними взаєминами, де члени групи 
виконують завдання, тому що вони хочуть це робити, 
особливо через сприйняття лідера як найбільш 
відповідного для цієї ролі. 

7. Уміння переконувати 

Визначення відмінностей від управління. Якщо останнє є 
мистецтвом примусу й використання сили чи загрози її 
застосування, аби змусити людей рухатися в заданому 
напрямку, то лідер управляє за допомогою переконання, 
заохочення й спонукання до дій власним прикладом. 

8. Лідерство як вплив на 
інших 

Формулювання, що лідером може бути той, хто має 
найбільший вплив серед інших членів групи. Успішним 
лідерством вважається процес, в якому інші члени групи 
змінюються, а ефективним лідерством – якщо ці зміни в 
інших посилюються, підтримуються та винагороджуються. 

9. Відносини влади 

Трактування лідерства як прояву влади, що реалізується 
від «верху донизу» і характеризується здатністю однієї 
особи домінувати над іншими та примусити їх здійснити 
дії, які вони не здійснили б у протилежному випадку. 
Відносини влади сприймаються як відносини нерівності. 

10. Диференціація ролей 

Використання рольової теорії сучасної соціології, 
відповідно до якої кожен член суспільства, групи або 
громадської організації має визначене місце в системі 
соціальних статусів. Оскільки лідерство включає 
взаємодію між особою та групою або, конкретніше, між 
лідером та членами групи, кожен учасник цієї взаємодії 
відіграє певну роль.  

11. 
Ініціація чи 
запровадження 
структури 

Охарактеризування як активного процесу, що призводить 
до формування та підтримки рольової структури у групі. 
Лідер і члени групи мають різні мотиви для 
структурування групи, однак мотив лідера є більш 
сильним, оскільки через цей процес його влада набуває 
легітимності 

 
Сьогодні світ переживає значні трансформації. Швидкий темп змін в 

оточуючому середовищі викликає фундаментальні перетворення, які суттєво 
впливають на діяльність організацій та ставлять перед їхніми лідерами суттєві 
виклики. Лідерам необхідно усвідомлювати неминучість змін і криз, шукати в 
них джерело енергії та можливості для власного самонавчання. Такі лідери 
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повинні ініціювати зміни всередині організацій для розвитку персоналу та 
досягнення прогресивних результатів.  

Сфера управління людськими ресурсами в організаціях зазнала значних 
змін, які вимагають нових принципів та методів для ефективного управління 
персоналом, мотивації та стимулювання, а також впровадження нових 
алгоритмів взаємодії між керівниками та підлеглими [1]. 

У соціальних дослідженнях, П. Друкер пропонує змінити акценти в 
управлінні персоналом з підходу, що базується на взаємних відносинах «влади-
підкорення», на відносини партнерства і співробітництва, взаємний вплив і 
переконання. Для лідерів важливо не лише концентрувати владу в своїх руках, 
але також передавати цю владу підлеглим, створюючи умови для особистого 
розвитку персоналу та залучення всіх працівників у розв’язання організаційних 
проблем [2]. 

Лідерські компетенції представляють собою сильні сторони та навички, які 
демонструються людьми, які здатні контролювати процеси, керувати 
ініціативами та впливати на своїх співробітників з метою досягнення 
поставлених цілей. 

Ефективний лідер активно забезпечує відкриту комунікацію з членами своєї 
команди, використовуючи різні засоби зв’язку, такі як особисті зустрічі, 
електронна пошта, відео, чат, телефонні дзвінки та соціальні мережі, щоб чітко 
пояснити цілі та завдання в межах організації. 

Стратегічне мислення є необхідною компетенцією для лідерів, оскільки 
вони зобов’язані займатися прийняттям складних рішень. Успішний лідер 
проявляє здатність до прийняття об’єктивно обґрунтованих рішень, які 
базуються на глибокому аналізі та оцінці. Крім того, лідерство з позиції 
стратегічного мислення вимагає розвитку критичного мислення, яке дозволяє 
здійснювати об’єктивну критику рішень та вдосконалювати їх.  

Створення новаторських ідей є важливою характеристикою креативного 
лідера. Інколи успішні лідери надихають та стимулюють креативність та 
інновації у своїх співробітників.  

Лідерство сприяє створенню позитивної атмосфери на робочому місці, що 
стимулює працівників до кращої працездатності. Підтримка позитивної 
атмосфери може бути досягнута шляхом виявлення турботи, поваги, 
дипломатичного ставлення до команди. 

Гнучкість представляє собою важливу характеристику успішних лідерів, які 
здатні вийти за межі своєї зони комфорту та швидко адаптуватися до мінливих 
умов роботи. Вони володіють навичками розв’язання проблем та навмисним 
імпровізуванням. 

Будучи схильними до привернення співробітників, успішні лідери також 
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відкриті до конструктивного зворотного зв’язку від своєї команди. Управління 
конфліктами є ще однією ключовою навичкою для ефективного лідера. Він не 
тільки знає, як запобігти конфліктам на робочому місці, але й проявляє вміння 
вирішувати їх ефективно та своєчасно. Ухвалюючи аналітичні рішення, лідер 
зберігає спокій та розважливість. 

Наставництво також є важливим аспектом успішних лідерів, які завжди 
готові передавати знання та навички для розвитку найкращих потенційних 
можливостей своїх співробітників. Вони вкладають значні зусилля в те, щоб 
забезпечити успішність команди, використовуючи позитивне підсилення, 
чіткість, мотивацію та винагородження досягнень. 

Визначення потенціалу є важливим аспектом лідерства. Адже успішні 
лідери мають дар розпізнавання потенціалу та компетенцій своїх співробітників. 
Вони відкрито визнають здібності та досягнення інших. 

Лідери мають прийняти на себе відповідальність за успіхи та невдачі своєї 
команди. Вони повинні бути готовими визнати свої помилки та взяти на себе 
вину, коли виникають труднощі. Замість звинувачувань, великі лідери вміють 
розробляти стратегії для вдосконалення. 

Організаційні навички є необхідними для успіху в лідерстві. Успішні лідери 
можуть ефективно працювати над різними проектами, розподіляючи достатньо 
часу на кожен з них, визначаючи пріоритети та забезпечуючи своєчасне 
виконання завдань. 

Отримані дані демонструють імператив зміцнення розвитку лідерського 
потенціалу менеджерів, стимулювання та збагачення відповідних якостей та 
навичок, сприяючи утвердженню внутрішньої мотивації, постійному прагненню 
до лідерства, професійній компетентності, гнучкості, вірі у себе, здатності 
планувати та ставити перед собою цілі, готовності приймати рішення та нести 
відповідальність. Це свідчить про критичне значення готовності керівників 
здійснювати не лише функціональні обов’язки та професійні завдання, але й бути 
лідером у своїй команді.  
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